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HETI SZEMLE
Távolkeleti vidékek áruját hozta 

Budapestre az „Apolinaris 111“ az 
első tengeri hajó, mely a messzi 
tengerekről feljött a Dunán a ma­
gyar fővárosba. De nemcsak érté­
kes keleti árukkal rakodott ki a 
hajó, hanem visszahozott valamit 
a régi Nagymagyarország távlatai­
ból és hangulatából is. És hozott 
magával nemcsak 240 tonnányi 
értéket, de olyan kincseket is, 
amelyeket csak az tud felbecsülni, 
aki átérzi mit jelent az, hogy Tri­
anon elvehette tőlünk a tengert, 
azonban a magyar tudás, akarat 
és kitartás ime mégis csak kihar­
colta magának a tengeri utat, mely 
uj piacokat nyit meg a magyar 
export előtt és beláthatatlan lehe­
tőségeket a gazdasági fellendülés 
felé. Ariikor a kormányzó meg­
nyitotta a rengeteg áldozattal meg­
épített csepeli kikötőt, kevesen 
gondoltak még arra, hogy milyen 
nagyszerű előrelátás és céltuda­
tosság vezette a hid építtetőit. S 
ime valósággá vált az álom. Büsz­
kén hasítja a vizet az első magyar 
tengerjáró s minden remény meg­
van már is arra, hogy az elsőt még 
követni fogja sok más.

És most amikor az „Apolinaris 
111.“ Budapestről kiindulva első 
útjára indul, hogy termelő mun­
kánk számára uj kapcsolatokat 
teremtsen messze vidékekkel, nem­
csak a Tokajhegyalja 6000 palack 
asszuját viszi magával, de elviszi 
világraszóló dokumentumát a ma­
gyar élniakarásnak és a magyar
alkotó tehetségnek is. A magyar 
lobogó, mely az óceáni szelek
gyors szárnyán repdes a magas­
ban, hirdetni fogja mindenütt egy 
nagyrahivatott, de átmenetileg ár­
tatlanul földig sújtott nemzetnek 
tehetségéhez és erejéhez méltó 
szebb jövőjét.

Chapek, az ismert cseh iró a 
Pen Club budapesti kongresszusán 
edzett arcbőrről tett tanúságot ami­
kor eldicsekedett a csehszlovák 
demokrácia ideális szabadságjogai­
val. Hogy milyen őszinte volt a 
cseh iró öntelt hivalkodása, azt 
mutatták eddig is a Prágai Magyar 
Hírlap fehér foltjai, de megdöbben­
tően dokumentálja most a betiltás 
sötét foltja, mely örök szégyen­
bélyege marad annak a „demok­
ráciádnak, mely a szabad szó 
eszményét állami egyedáruságnak 
tekinti és a sajtószabadságot úgy 
értelmezi, hogy a sajtónak szabad 
megírni azt, ami a „demokrácia" 
urainak kedves.

nyai terítették ki felettük szárnyai­
kat. Olyan a serdülő ifjúság lelke, 
mint a mimóza. Csak egy érintés, 
csak egy durva szó, egy rossz 
példa, már bezárkózik, már idegen 
számunkra. Bizalmatlanokká vál­
nak aztán mindenkivel, még saját 
szüleikkel szemben is, vagy el­
durvulnak menthetetlenül. — Az

ifjúság a nemzet jövője. Felelős­
séggel tartozik tehát mindenki? 
akinek bármilyen kis köze van a 
fiatalok neveléséhez. Szeressük 
őket jobban, több melegséggel, 
mert a mai fiatalság nevelése 
nemcsak mesterség, hanem elhi- 
vatás egy áldozatkészebb és nagy- 
lelkübb életre.

A Prágai Magyar Hírlap eddig 
sem volt dédelgetett kedvence a 
cseh kormánynak, mert még leg- 
tárgyilagosabb magatartása is 
szúrta a cseh „sajtószabadság" 
ellenőreinek szemét, aminek követ­
kezményeként lépten-nyomon hasá­
bokra terjedő fehér foltok jelezték 
a cenzúra gyomlálását. Mégis volt 
egyetlen magyar nyelvű lap, amely 
naponként bekopogtatott a felvi­
déki magyar családokhoz. De ép­
pen ez volt a baj. ______

Vidéki köpködőkben és vona­
tokon élénken vitatkozó társasá­
gokat lehet látni. A mai gazda­
sági helyzetet bírálják. Dicsérik a 
múltat és szidják a jelent, mond­
ván, hogy még sohasem volt ilyen 
rossz a helyzet, mint jelenleg. — 
Szidják a kormányt és mindegyik 
kitűnő eszmékkel lép be a vitat­
kozásba, olyan eszmékkel, ame­
lyekkel máról-holnapra meg le­
hetne oldani a gazdasági válságot, 
sőt vissza lehetne kapni az elrab­
lón területeket. Igen ám! De azok 
a rosszakaratú vezető emberek, 
akik abban az átkozott kormány­
ban csak azért vállaltak szerepet, 
hogy megkeserítsék az okosabb 
emberek életét, tudja Isten miért, 
nem akarják a nép javát és csak 
azért sem fogadják meg a nagy­
szerű eszmék százait, amelyek igy 
a vonatokon, kocsmákban és a 
malom alatt elhangzanak. Csak 
kevesen látják, hogy a széthúzás­
nak ezek a rövid látókörű plety- 
kázói milyen súlyos kárt okoznak 
ezekkel a felelőtlen nagyszájú 
beszélgetésekkel a Hazának és a 
Hazán belül az egyes embereknek. 
Akik pedig az üres, de annál 
mérgezőbb hatású malomalatti 
expozékat tartják, nincsenek tuda­
tában annak, hogy ugyanilyen 
felelőtlen beszélgetéseikből fakadt 
fel az a rettenetes mocsár, amelybe 
ezelőtt 15 évvel a Vezér nélküli 
nemzet világ csúfjára belezuhant.

A miniszterelnök köszöneté
a vármegye részvétéért

„Zcmplénvármegye közön­
sége szives volt felejthetetlen 
hitvesem váratlan elhunytával 
ért fájdalmas gyászomban ben­
sőséges együttérzésének kife­
jezést adni.

Kérem a t. Törvényhatósá­
got, fogadja ezért hálás kö­
szönetéin nyilvánítását. “

-
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A tiszai hajóút
Alispánt javaslat a törvényhatósági közgyűlés előtt

A miniszterelnök nejének 
megrázóan tragikus elhunyta 
Zemplénvármegye közönségét 
is mély részvéttel töltötte el, 
aminek Beyiidth Aladár alispán 
annak idején táviratilag kife­
jezést is adott.

A megnyilatkozott részvétet 
vitéz Gömbös Gyula miniszter- 
:lnök a következő átiratban 

köszönte meg:

Mindig tanácstalanul állunk meg 
a diáköngyilkosságok hire előtt és 
nem tudjuk sehogysem magma­
gyarázni, miféle romboló hatások 
érvényesültek életükben, hogy fia­
tal gyermekéveiknek színes álmai 
helyett a fekete végzet sötét ár-

A múlt hó 29 és 30-án 
megtartott tiszai emlékhajó­
záson, amint a „Zemplén" 
annak idején jelentette, Zem­
plénvármegye képviseletében 
levelűi Kozma György dr főispán 
és (Bernáth Aladár alispán vet­
tek részt és ott a földmivelés- 
ügyi miniszterrel, valamint a 
társaságában volt országoshirü 
szaktekintélyekkel fontos meg­
beszéléseket folytattak a Tisza 
folyó rendszeres hajózhatóvá 
tételéről.

A beszélgetések során vár­
megyénk vezető tényezői sú­
lyos gazdasági és kereskedelmi 
érvekkel alátámasztottan hang­
súlyozták a miniszter előtt, 
hogy milyen felbecsülhetetlen 
értéket jelent Felsőmagyaror- 
szágnak, illetve a Tisza felső 
vidékének a gazdasági fellen­
dülés megszilárdításának szem­
pontjából, ha a Tiszát nemcsak 
Tokajtól, de már Tiszabecstől 
teszik hajózhatóvá.

Bernáth Aladár alispán által 
bemutatott memorandum sze­
rint a Tisza általános szabá­
lyozása és öt nagy szakasza 
hajózhatóvá tételének munká­
lata 26 millió pengőbe kerülne

A munkálat sok ezer ember­
nek adna hosszú időre kenye­
ret és emellett annak megépí­
tésével a vasúti hálózatnál 
jelentékenyen olcsóbb viziut 
állhatna a gazdasági termények 
szállítási céljainak rendelkezé­
sére.

Zemplénvármegye törvény- 
hatóságának e hó 29-én, pén­
teken megtartandó közgyűlése 
fogja tárgyalni Bernáth Aladár 
alispán vonatkozó javaslatát, 
mely szerint a Tisza folyónak 
Tiszabecstől kezdődőleg hajóz­
hatóvá tétele érdekében intéz­
zen a törvényhatóság a kor­
mányzathoz feliratot és kérje 
fel hasonló állásfoglalásra az 
érdekelt társtörvényhatóságo­
kat.

— TiHztnjitá* Monokon.
Gosztonyi István járási főszolga­
bíró elnöklete mellett, f. hó 15-én 
tartotta meg Monok község tiszt­
újító gyűlését. Bírónak egyhangú­
lag Sulc Jánost választották meg, 
aki már 1924. óta viseli tisztségét. 
Pénztáros ismét Zöldi János lett, 
mig törvénybirónak M. Hegedűs 
Istvánt választották meg.

Ktrwes szitui Ara lO fillér.
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Untai István sajtófőnök ünneplése
A Társadalmi Egyesületek 

Szövetségének 40 tagú kül­
döttsége kereste fel kedden 
hivatalában Antal István min. 
tanácsos, sajtófőnököt, hogy 
a TESz érdekében kifejtett 
munkásságának elismeréséül 
átnyújtsa neki a TESz jubile­
umi érdemkeresztjét. A küldött­
ség nevében Zadravecz István 
püspök üdvözölte a sajtófő­
nököt.

Antal István válaszában töb­
bek között a következőket 
mondotta:

— Ma egész Európa az 
átalakulás stádiumában van és 
ebben a viharos óceánban ál­
lunk mi itt, de csalódunk, ha 
azt hisszük, hogy Magyaror-

szág nyomtalanul fogja átélni 
ezeket az időket. Arra kell 
törekednünk, hogy mi is egy 
becsületes világrendet teremt­
sünk a gazdasági igazságosság 
és a szociális megértés jegyé­
ben. Midőn őszinte meghatott- 
sággal veszem át a TESz ki­
tüntetését, Ígérem nektek, hogy 
hűségesen követem vezérem 
intencióit, soha el nem távo­
lodva az ő felfogásától, tüzön- 
vizen keresztül mindig vele és 
sohasem mással,követem,mert 
tudom, hogy ő az uj Magyar- 
ország gondolatvilágának a 
megtestesítője.

A küldöttség tagjai melegen 
| ünnepelték ezután Antal Ist- 
: vánt.
jt-rj-j-jnru-rr •*““ ' ■ » * ** w * *****

Szept. ZV-én ügyvédek vándorgyűlése
Szakelőadások — Diszebéd - Kirándulás a hegyekbe

A miskolci ügyvédi kamara 
szeptember 24-én délelőtt fél 
11 órakor a vármegyeháza 
nagytermében vándorgyűlést 
tart.

A vándorgyűlés programján 
cír Nagy Dezső Bálint buda­
pesti ügyvéd, a bírói és ügy­
védvizsgáló bizottság tagja „A 
községi jegyzők magánmun­
kálatai a jogkereső közönség 
és az ügyvédség szempontjá­
ból* *, dr Dubay István sátor­
aljaújhelyi ügyvéd „Az ügy­
védség helyzete a kisgazdák 
és kisiparosokkal való vonat-
fssnrrrr ■ — ........................................................ .....** * *

Kossuth-emléktábla a városházán
Hirdeti, hogy

Kossuth Lajos mint városi ügyvivő ott két évig dolgozott

hozásbana, dr Farkas Gyula 
edelényi ügyvéd, orsz.-gyülési 
képviselő „Ügyvédek a tör­
vényhozásban", és dr Binéth 
Menyhért sárospataki ügyvéd 
„Az ügyvédellenes hangulat 
jogosulatlansága a kereskedők­
kel és más társadalmi osztá­
lyokkal való vonatkozásban" 
cim alatt tart előadást.

A vándorgyűlés után disz­
ebéd a Vigadóban. Kedvező 
idő esetén ebéd után a ván­
dorgyűlés résztvevői kirándul­
nak a hegyekbe.

Sátoraljaújhelyen is keresik
óz angol nagyiparos elrabolt unokáját
Egy szerelmi házasság szomorú vége

Három ország rendőrségét fog­
lalkoztatja az a gyermekrablás, 
amelynek szenvedő részese Grace 
Barmingham angol milliomos nő 
mint anya, cselekvő hőse pedig a 
férj, az apa: Zerkovitz Tivadar, 
a bécsi társaság közkedvelt tagja.

Zerkovitz Tivadar, hogy az asz- 
szony által indított válóperben a 
maga részére nagyobb végkielé­
gítést csikarjon ki, elrabolta volt 
feleségétől annak bécsi lakásából 
hatéves kisfiát.

A nyomozás adatai szerint a 
gyermekrabló apa ’Köpcsénynél 
lépte át autón a magyar határt és 
minden valószínűség szerint Bu­
dapesten vagy valamelyik vidék 
magyar fürdőhelyen rejtegeti a 
fiát.

Később Győrben, majd Lilla­
füreden és tegnapelőtt Miskolcon 
látták a gyermeket és az apját, 
akik onnan állítólag Sátoraljaúj­
helyre szöktek.

A helybeli államrendőrség nyert

Lapunk előző számában j 
megírtuk, hogy a városházán 
nagyobb arányú tatarozási 
munkálatok folynak és hogy 
városunk egy csinos épülettel 
gazdagodik.

A tatarozásnak azonban en­
nél értékesebb eredménye is 
lesz.

Orbán Kálmán dr polgár- 
mester ugyanis, amint munka­
társunknak nyilatkozott, a ja­
vítási munkálatokat arra is 
felhasználja, hogy Kossuth 
Lajos halhatatlan emlékét a 
városháza százados falában 
emléktáblán megörökítse.

Kossuth Lajos 1831-től kez­
dődően mint városi ügyvédő 
két éven át dolgozott a város 
és polgárságának javára és az 
épület erkélyéről tartotta hires 
beszédét a nagy kolera idején 
mint a vészbizottság elnöke.

Az emléktábla már most az 
építkezési munkálatok során 
beillesztést nyer a városháza 
falába. Ünnepélyes leleplezése 
azonban egy későbbi idő­
pontra tolódik ki.

— Orvos- és végrehajtó­
választás a városnál. Meg­
írtuk, hogy a vármegye alis­
pánja felhívta a polgármestert, 
hogy sürgősen hívja össze a 
képviselőtestületet a városi 
orvosi és végrehajtói állás be­
töltése céljából. Dr Orbán 
Kálmán polgármester a felhí­
vás értelmében folyó hó 27-én 
szerdán délelőttre össze is hivta 
a város képviselőtestületét. A 
választásokat izgalmas készü­
lődések előzik meg, azonban 
általános vélemény, hogy a 
küzdelemből a jelek szerint 
dr Gaál Jenő orvos, illetve 
Borza Antal fognak kikerülni.

értesítés után azonnal bekapcso­
lódott a nyomozásba. Tóth Elek 
h. vezető rendőrtanácsos utasítá­
sára a detektívek szünet nélkül 
razziázzák a szállodákat és a ma­
gánlakásokat, de Zerkovitz Tiva­
darnak és gyermekének eddig 
semmi nyoma. A határt sem lép­
hették át, mert ott is a legéberebb 
figyelemmel kiséri a rendőrhatóság 
az utasokat. A nyomozás minden­
nek dacára változatlan eréllyel 
folyik.

— A gyilkos sertés csem­
pész a bíróság előtt. A sá­
toraljaújhelyi kir. törvényszék bün­
tető tanácsa Kör'óskényi Tamás 
tanácselnök elnöklete alatt pénte­
ken, szeptember 29-én tárgyalja 
Székely József és Molnár Gyula 
felsőbereckii legények szándékos 
emberölési ügyét, akik tudvalevő­
leg sertés csempészés közben 
Szlama Bogumil cseh pénzügyőrt 
agyonlőtték.

Le kell szállítani
a hús és kenyérárakat

Az elsőt indokolja az alacsony élőállatát és a szomszéd városok 
példája, a másodikat a lisztárak óriási esése, ami a kenyér­

árában itt kifejezésre nem jutott.

Egyik előző lapszámunkból is­
meretes Orbán Kálmán dr pol­
gármester azon intézkedése, mely 
a huscsempészés megakadályozá­
sát szolgálja.

Az intézkedés — amint ma már 
megállapítható — eredményre is 
vezetett, mert a vidékről való 
husbehozatal majdnem teljesen 
megszűnt és azzal egyidejűleg a 
helybeli husiparosok üzleti for­
galma emelkedett.

A fogyasztó közönség azonban 
további intézkedést vár. Egyelőre 
nem a hatóságok, hanem a hus­
iparosok részéről. Elvárja ugyanis 
azt, hogy amikor az olcsó vidéki 
beszerzési forrás bedugult előtte, 
a husiparosok megértése a viszo­
nyokkal számoló helyi olcsó for­
rást nyissa meg.

Miskolcon a marhahús 60 és 
80 fillér. A sertéshús ára 1 pen­
gőtől 1 pengő 28 fillérig, a borjú­
hús ára 80 fillértől 1 pengő 20 
fillérig variál. A sós szalonna 110, 
a zsir szalonna 110, háj 120, zsir 
120 fillér kilónként.

Miért nem lehet Sátoraljaújhely­
ben is megfelelően lemérsékelni 
a 11115 és zsirárakat, különösen 
akkor, amidőn az élő állat ala­
csony ára és a hatóságok fenn- 
tebb említett jóindulata is indo­
kolja azt. Hogy a szomszéd váro­

sok Miskolc, Sárospatak, Szerencs 
húsárait ne is említsük.

*

A kenyérárakkal is baj van. 
Szörnyűséges magasak, és nem 
tartottak lépést a liszt árak ol­
csóbbodásával, holott a mikor az 
őrlemények ára emelkedett, a ke­
nyér árak vadul vágtattak a liszt 
árak után.

A szemléltető példa a kővet­
kező :

Junius elsején a 0 liszt 43, a 
négyes 40, a hatos 3772, a rozs 
30 fillér kilónként. Ugyanakkor 
a fehér kenyér 40, a félbarna 36, 
a rozs kenyér 30 fillér. A pék­
sütemény 5 fillér.

Ma a 0 liszt 277*2, a négyes 
247a a hatos 217a, a rozs liszt 
20 fillér, mig a fehér kenyér 32, 
a félbarna 26, a rozskenyér 22 
fillér. A péksütemény változat­
lanul 5 fillér.

Amig tehát a lisztárak 157a fil­
lérrel, a rozs liszt 10 fillérrel esett, 
addig a kenyérárakban az esés 
csak 8, 10 illetve a rozsnál 8 fil­
lér erejéig jutott kifejezésre. A 
péksütemény sziklaszilárdan tarja 
júniusi pozícióját.

Nem ártana tehát erélyesen bele­
nyúlni a dagasztó tekenőbe és az 
őrlemény árak csökkenésének meg­
felelő lényegesen olcsóbb kenyér 
és péksütemény árakat kikeverni.
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Csizy Dezső jogszigorló öngyilkossága
Megrendítő öngyilkosság hire 

terjedt el pénteken Sátoraljaújhely­
ben. Budapestről telefonálták, hogy 
Csizy Dezső jogszigorló, dr Csizy 
Béla sátoraljaújhelyi ügyvéd fia 
halántékon lőtte magát és azon­
nal meghalt. Az öngyilkosság hire 
mély megdöbbenést és részvétet 
keltett a Csizy családdal szemben, 
annál is inkább, mert a fiatal jog­
szigorló igen tehetséges és szép 
jövő előtt álló fiatalember volt, 
akinek nem lehetett komoly oka 
erre a végzetes cselekedetre.

Különösen azért is volt érthe­
tetlen ez a hir, mert Csizy Dezső 
már boldog jegyességben járt egy 
budapesti urileánnyal, aki mint a 
fiatal jogszigorló menyasszonya

jltcgyegyülés 
szeptember hó 29 én

Zemplénvármegye törvényható­
sági bizottságát leveldi Kozma 
György dr főispán szeptember 
hó 29. napjának délelőtti 10 órá­
jára rendes közgyűlésre összehívta-

A közgyűlés tárgysorozatának 
fontosabb pontjai a következők:

Vitéz Gömbös Gyula miniszter- 
elnök köszönő irata felesége el­
hunyta alkalmából kifejezett rész­
vétért.

A miniszterelnök leirata a mun­
kaszabadság törvénybeiktatása és

Ujhelyben is megfordult. A hét 
elején azonban Csizy Dezsőnek 
valami jelentéktelen ügyből kifo­
lyólag nézeteltérése volt meny­
asszonyával, aki emiatt „szakított" 
vele. Természetesen a szakítás nem 
volt komoly, csak múló szerelmes 
harag volt, de a hevesvérű „Öcsi" 
annyira szivére vette a dolgot, j 
hogy csütörtökön este bezárkózott ! 
budapesti lakásába és halántékon 
lőtte magát. A tragikus öngyilkos­
ság mély gyászba borította a fia- j 

j talember szüleit és a fiatal meny- ' 
asszonyt is, akik mélységesen i 
megdöbbenve állanak szemben egy j 
érzékeny lélek tragikus meggon- j 
dolatlanságával.

leendő figyelembe vétele ügyében
Csanád, Arad, Torontál várme­

gyék átirata az iparcikkek árának 
leszállítása és a rögzített adóknak 
a változó gazdasági helyzethez 
mérten, felmondás nélküli helyes- 
bitése iránt.

Komárom és Esztergom várme­
gyék átirata néhai gr. Apponyi 
Albert érdemének törvénybeikta­
tása iránt.

Ugyanazok átirata a háztulajdo­
nosok sérelmeinek orvoslása tár­
gyában.

Pécs város átirata az árverések 
korlátozása és az adósságok ren­
dezése tárgyában.

megyei Erzsébet közkórház 100 
esztendős fennállásának jubileuma 
alkalmából.

A vármegye 1934 évi költség- 
előirányzata.

Tokaj község képviselőtestüle­
tének határozata a Szabolcsvár- 
megyéhez tartozó Taktaközi közsé­
geknek Zemplén vármegyéhez való 
csatolása tárgyában.

*

A törvényhatósági kisgyülés 
szeptember 27-én délelőtt 10 óra­
kor ülésezik.

— Változás a Máv. nie- 
íietremlben. A Sátoraljaújhely 
— miskolci viszonylatban az innen
14.40 órakor induló és Szerencsre
16.40 órakor érkező személyszál- 
litásu gyorstehervonat október hó 
8-ától Szerencstől Miskolcig nem 
fog a jövőben személyszállítást 
lebonyolítani.

A Miskolc—budapesti viszony­
latban ugyancsak lesz majd ki­
sebb változás, mert az eddig Mis­
kolc személypályaudvarról 23.35 
órakor induló 419. sz. személy- 
vonat október hó 8-ától kezdve 5 
perccel korábban, 23.30 órakor 
fog indulni és menetideje is rö- 
videbb lesz, mint eddig, úgy hogy 
valószínűleg 5 óra 25 perckor fog 
érkezni a budapesti keleti pálya­
udvarra.

— Csökkent a fertőzd 
megbetegedések száma. A
július havi 90 fertőző megbetege­
déssel szemben augusztusban csak 
58 megbetegedés fordult elő. Ci- 
gánd 4357 lakosa közül csak 32 
egyén nem részesült hasihagvmáz 
elleni védőoltásban.

hírek
Egy könnycsepp propagandája

Egy dzsemboriról hazatért cser­
késztiszt meséli, hogy a világtábor 
egyik Istentiszteletén ketten ültek 
a háta mögött. Csendes, szomorú 
gyerek és egy idősebb férfi. Mind­
ketten cserkészruhában, mellükön 
mindketten azzal a szalaggal, 
amelyre azt itta a sors : „Cecho- 
slovakia.u S amig a magyar 
ének zengett, amig a magyar 
pap beszélt, a szomorú cserkész- 
fiú égő szemekkel hajolt előre. 
Szinte itta magába a hangokat, 
szívta leikébe a magyar szót. — 
Tudsz magyarul fiam ? — kér­
dezték a körülötte ülő magyar 
cserkésztisztek. A fiú félénken 
hátranézett. Oda, ahol parancs­
noka ült, aztán ingatta a fejét 
és odamutatott a jelvényére:
„Cechoslovakia.“ Mikor azután 
az Istentisztelet véget ért, a cseh 
parancsnok pedig eltávozott, a 
magyar tisztekhez odajött a 
„cseh gyerek“, aki az előbb még 
nem tudott magyarul s most 
tiszta magyarsággal mondta: 
„Bocsánatot kérek, de nekünk 
nem szabad magyarul beszélni!u 
és szeméből kihullott a könny. 
A mellettük álló angol tiszt, aki­
nek lefordították a jelenet értel­
mét, csak annyit mondott rá: 
„Ez a könny többet ér önöknek, 
mintha gyémánt esett volna a 
lábuk elé. Mert ezen a könnyön 
keresztül — gondoskodom róla 
— sok százezer angol fiú fogja 
megismerni a magyar igazságot.

szakszervezeti jog reformja ügyé­
in.
Pénzügyminiszteri leirat a fele 

:zeti iskolák terheinek a községek 
lamsegélyben való részesítésével

Alispáni javaslat a Tisza folyó- 
nak Tiszabecsig való hajózhatóvá 
tétele ügyében.

Alispáni javaslat a Zempiénvár-
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Egy festőpálya érdekes 

iVelése
- Beszélgetés Fáy Dezsővel -

Fáy Dezső, aki szegről-végről 
rokonságban van Zemplénnel is, 
— mert hiszen atyja itt született 
és gyermekkorát itt töltötte, — 
közvetlenül Dante világából jött 
most szőlőhegyeinkre. Pár napig 
kedves vendégünk volt a Boglyos- 
kán, ahol őszi-napsugaras, csen­
des délutánokon elbeszélgettünk 
művészpályájának szeszélyes íve­
léséről.

Az irodalmi romanticizmus téma­
köréből indult el valamikor V. 
Hugo-illusztrációkkal. Akkoriban, 
alig 14 éves korában, mint auto­
didakta jelent meg egy csendéle­
tével a Nemzeti Szaíónban. Majd 
érettségi után Müchenben Hollósy 
növendéke, utóbb a nagybányai 
Kolónia tagja. Itt irányul érdek­
lődése a naturalizmus felé, itt 
ébred fel lelkében a magyar táj 
szeretete és itt szereli fel magát 
a technikai tudás fegyvereivel. 
Később aztán, éppen abban az 
időben, amikor az impreszioniz- 
mus művészi szemlélete egész 
Európát meghódította, ő Párisban

az uj törekvések központjában, a 
Julien-akadémián dolgozott.

Fáyt azonban romantikus alap- 
természete a reneszánsz nagymes­
tereihez vonzotta és az impresszi­
onista irány korszakos értékeivel 
palettáján Itáliába indult, ahol 
Manet, Monet ragyogó színein és 
még inkább Szinyey Merse és 
Rippl-Rónai pleinair-érzésein át 
a velencei iskola Giorgione-jának 
lett rajongója. Az II concerto-ban 
látta meg a művészet csúcsát, 
ahol igazában megérezte a szin 
hatalmát és ahol sok keresés után 
önmagára talált. Fejlődésének ezen 
a vonalán hasonló mély hatással 
eddig legfeljebb csak Giotto volt 
rá bájos primitívségének nagy­
szerű stilizáló erejével.

Érdekes lesz itt rámutatni arra, 
hogy Fáyt szeretik az urbinói is­
kola hívei közé sorolni. Oda so­
rozza őt Gulácsy oldalán Rózsa 
Miklós is a magyar impreszioniz- 
musról szóló munkájában. Való­
jában azonban, ha Fáy szívesen 
arkaizál is az urbinói iskola sö­
tét tónusában, képei a velencei 
iskola színskálájára vannak han­
golva, mint ahogy az II concerto 
rőt tája, kék ege, vörös fái és 
fekete alakja is az ősz aranysárga 
párázatában csendülnek össze.

De csak ezután jön, Firenzében 
és Rómában, a nagy fordulat, 
amely öntudatos konstruktivitást 
visz Fáy képeibe, alakjainak szer­
vezetébe, egész komponáló művé­
szetébe, anélkül, hogy alaptermé­
szetének romantikáját és velencei 
szinérzését feladná.

Fáy kiapadhatatlan komponálás! 
kedve a dolog természete szerint 
elsőfokon rajzban éli ki magát. 
A kevés eszközzel való kifejezésre 
való törekvés igy vezette őt el a 
grafikához. A Szépművészeti Mú­
zeumban, az Albertinában, Firen­
zében, Londonban alapos met­
szet- és rajz-tanulmányokat foly­
tat. Ezen a téren Mantegna, Dürer 
és Holbein az ideáljai.

E tanulmányai során jutott az­
tán Fáy Szent János Jelenések 
könyvéhez, amelyet képtéma szem­
pontjából már fel is dolgozott, 
amikor Babits arra tette figyel­
messé, hogy Dante is felhasználta 
az Apokalypsis-t a Purgatórium 
utolsó énekében. A világ életéről 
vagy bukásáról van ott szó és 
micsoda meredélyen jár Dante 
költészete, amikor a profanizálás 
veszedelme nélkül a beteljesedés 
diadal szekerére Beatricét ülteti, 
aki fellebbenti az élet fátyolát.

Akkor kezdte Fáy Daniét olvasni.

Három éven át rengeteg tanul­
mányt folytatott és 40 egész egyéni, 
arkaikus hatású fametszetet készí­
tett, amelyeket a magyar nemzet 
Mussolininak ajándékozott, az ő 
tízéves kormányzási jubileumán. 
A kézi sajtón készült 15 levonat­
ból pedig a nagy múzeumoknak 
(Róma, Berlin, Bécs, London stb) 
jutott. Most van sajtó alatt a 
Divina Comedia eszperantó ki­
adása Fáy metszeteivel; azután 
pedig a metszetek Babits-féle ma­
gyarázatai magyar és angol nyel­
ven fognak megjelenni.

A Dante-tanulmányok Fáy gra­
fikai művészetét teljesen kifinomi- 
tották és ugyanakkor hatással vol­
tak nacionalizmusának és egész 
világnézetének tisztulására. Nem­
zeti szempontból a Szent Erzsébet­
tel és az Attilával való találkozás 
ragadta őt meg; az elsővel a ró­
zsa-legenda kapcsán a Menyor­
szágban, utóbbival a Pokolban.

Mikor a Menyország illusztrá­
lása során Jézus szőlőhegyét met­
szette, már akkor felcsillantak a 
a lelkében a Tokaj-Hegyalja arany 
lankái és a Jtékozló fiúi visszaté­
rés ebben a hangulatában hatá­
rozta el a szülőföld, a magyar 
föld festői apoteózisát.

Ennek az u. n. Agricola-cikk-
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— Payer Ferenc püspöki 
helynők betegsége. Néhány 
nappal ezelőtt riasztó hírek 
terjedtek el arról, hogy Payer 
Ferenc püspöki helynek ismét 
olyan rosszul lett, hogy emiatt 
Budapestre kellett öt szállítani. 
Örömmel jelentjük, hogy ez a 
hir nem telel meg a valóság­
nak, amennyiben püspöki hely- 
nökünk csupán orvosi utó­
vizsgálat végett utazott tel Bu­
dapestre, ahol szanatóriumi ke­
zelésben a biztos javulás utján 
van, sőt orvosai szerint rövid 
időn belül ismét átveheti a 
püspöki helynökség vezetését.

_ Dr Dómján Elek ün­
neplése a Nemzeti Kaszinó 
ban. A Zemplénvármegyei 
Nemzeti Kaszinó f. hó 30-án 
szombaton este 8 órai kez­
dettel dr Dómján Elek alelnö- 
kének kormányfőtanácsosi ki­
tüntetése alkalmából ünnepi 
vacsorát rendez, melyen dr 
Kozma György főispán és 
Bernáth Aladár alispán is meg 
fognak jelenni.

_ Kinevezés. Dr Kozma
György főispán a dr Szvoboda 
Ferenc gesztelyi körorvosi 
megválasztásával megüresedett 
vármegyei Erzsébet közkór­
házi segédorvosi állásra dr Nagy 
Lajos közkórházi napidijas or­
vost nevezte ki.

— Áthelyezés. A földmive- 
lésügyi miniszter Gajdáísy Nándor 
szerencsi és tokaji járási gazdasági 
felügyelőt november 1 -ével Győrbe 
helyezte át.
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lusnak a már készenálló Harmó­
nia és Gyümölcsszedés és a ter­
vezett Alföldi aratás, Kecskeméti 
disznóölés és Téli vadászat mel­
lett egyik gyönyörű és nagymé­
retű képe a Hegyaljai szüret, amely 
a végső ecsetvonásokra vár. Fáy 
úgy érzi, hogy magyar földsze- 
retete ez utóbbi képen, második 
szülőföldjének megörökítésében 
bontakozik ki a legerőteljesebben. 
Büszke vagyok, hogy megfesté­
sére a közvetlen impulzust éppen 
az én hegyaljai könyvem adta. A 
kép annak a tájnak a szüretét 
ábrázolja, amelyet Chaptal szerint 
az tesz fekvés szempontjából a 
világ legjobb szőlőtalajává, hogy 
két gyorsfolyásu folyó, a Tisza és a 
Bodrog, találkozása fölött terül el.

így hozta vissza hozzánk Fáy 
Dezsőt Dante Olaszországból, a 
Divina Comedia aranyhegyeiről 
Tokaj Hegyalja aranyhegyeire, az 
isteni színjátékból az isteni ter­
mészethez. Vázlatkönyvvel a ke­
zében járta itt a szőlőt naphosszat 
és ismerkedett a lankás dűlőnkéi 
s a sötét fenyvesbe rajzolódó tür- 
kisz-cserjékkel. Közben pedig azok 
a kedves indák, amelyeknek utól- 
érhetetlen finomságú lendületétől 
nem tudott betelni, elszakithatat- 
lanul odakötötték a szivét a Hegy­
aljához. Ambrózy Ágoston dr.

— AdoinAnjok a Só|»- 
koii) ha tártíjsorsjálékára.
(III. közlemény) Csobaji Gyula 
Csobaj: 1 mangalica süldő; líj.
gr. Mailáth József és neje Mony­
ba : 1 hat hónapos süldő, 10 kg. 
fajalma, virágtövek: br. Perényi 
Péterné Nagydobos: kerámiai tár­
gyak, 1 pár őzbőr keztyü (saját 
készítmény); Tokajhegyaljai bor­
termelők Pinceszövetkezete Sátor­
aljaújhely 5 üveg asszubor, 1 ko­
sár csemegeszőlő.

_ Siói volt pataki íheo-
16trus illegj hültöldi tamil­
ul íi iiy útra. A sárospataki főis­
kola theológiai akadémiájának volt 
hallgatói közül a most kezdődő 
1933—34, iskolai évre a követ­
kező segédlelkészek mennek kül­
földi tanulmányútra: Tóth Lajos 
és Molnár Pál Haliéba, Tóth Fe­
renc Lipcsébe, Nagy Barna Bonn- 
ba, Simon József Párisba, Balogh 
Lajos Montpeliierbe, Bertók Er­
zsébet Edinburgba.

— Biróválasztás Mádon. 
Csütörtökön folyt le Mád község­
ben a biróválasztás. A község la­
kosainak bizalma Dobó József 
gazdálkodóval szemben nyilvánult 
meg.

— Keresik eg) zempléni 
amerikai magyar hozzá­
tartozóit. A magyar kivándor­
lókat és visszavándorlókat védő 
iroda kéri, hogy akik az alábbi 
elhunyt családi és Vagyoni viszo­
nyairól és arról, hogy az elhunyt­
nak vannak-e Magyarországon 
örökösei felvilágosítást tudnak adni, 
közöljék ezt az irodával, Buda­
pest, VIII., Fiumei-ut 4.: Kovaiczik 
György, született Parnón, Zemplén 
megyében, kivándorolt 1892-ben, 
meghalt 1933 március havában 
68 éves korában Jacksonban.

— Hat pályázó a tisza- 
karádi községi irnoki ál­
lásra. A tiszakarádi községi ir­
noki állásra hirdetett pályázat ha­
tárideje lejárt. Az állásra hatan 
nyújtották be pályázati kérvényü­
ket Hoyos Viktor gróf járási fő­
szolgabíróhoz: dr. Ablonczy Endre, 
Regéczy Bertalan erdőhorváti köz­
ségi írnok, dr. Bánya Lajos oki. 
jegyző Vajdácska, Jurcsó László 
dijr.ok Sátoraljaújhely, Bodnár Jó­
zsef Sátoraljaújhely és Orosz Já­
nos Ujfehértó.

— Lelkészképesitő vizs­
gák. Kedden szerdán és csütör­
tökön tartották meg a sárospataki 
ref. theológián a II. lelkészképe- 
sitő vizsgálatot. A vizsgáztató bi­
zottság elnökei Farkas István püs­
pök és Farkasfalvi Farkas Géza 
főgondnok voltak. Tizenhét segéd­
lelkész vett részt a képesítő vizs­
gálaton : Andrássy Ferenc, Bokor 
János, Botos Ferenc, Fejér István, 
Halász Károly, Horkay Barna, Ki- 
séry Béla, Kocsis János, Kolum- 
bán György, Kovács Zoltán, Ku­
tass Imre, Martin Miklós, Nagy 
Barna, Nagy Sándor, Rozsonday 
Gyula, Simon Béla és Tóth Fe­
renc.

gyé
— Ilivatalvizsgálat a mé­

hen. Bernáth Aladár alispán, 
Maksay Győző főtanácsos, vm. 
számvevőségi főnök és Mutter 
Kálmán vm. irodaigazgató kísé­
retében az elmúlt napokban Me- 
gyaszón és Girincscn tartott hi­
vatal vizsgálatot.

— A rozs viszonya a való 
élethez. Egyik olvasónk kül­
dötte be nekünk az alábbi össze­
hasonlítást, amely élesen mutatja 
meg a mezőgazdasági és gyáripari 
cikkek közötti óriási eltolódást, a 
békéi időkhöz irányítva :

— Halálozás. Kupisinszky 
Horváth Hugó földbirtokos 82 éves 
korában pénteken e hó 22-én el­
halt. Előkelő és kiterjedt rokon­
ság gyászolja. A megboldogultban 
Horváth Dezső dr belügyminisz­
teri osztálytanácsos, volt zemplén- 
megyei főispáni titkár, édesapját 
vesztette el.

— Nemzeti Munlía Hét.
A Társadalmi Egyesületek Szö­
vetsége (Tesz) folyó évi okt. hó 
14—22 ig Nemzeti Munka Hetet 
rendez a magyar társadalom egy­
ségének dokumentálására és jövő 
irányainak megjelölésére. Ez a 
nagyszabású propaganda hét az 
egész országra kiterjedően a nem­
zeti munka hadseregének szem­
léje lesz. Ennek keretében tartja 
meg a Tesz országos nagy társa­
dalmi kongresszusát. Dr Kozma 
György főispán utasította az alsó- 
fokú hatóságokat a Nemzeti Munka 
Hét előkészítő munkájának elő­
segítésére s egyúttal felkérte Sá­
toraljaújhely város, valamint a já­
rások egyes vezető tényezőit a 
szervezés irányítására.

Eljegyzés. Érdekes eljegy­
zési vacsora lesz ma este id. Mecz- 
ner Béla felsőházi tag sátoraljaúj­
helyi kúriájában. Szepessy László 
korláti földbirtokos eljegyzését fog­
ják ünnepelni. A mennyasszony 
Hertha Grau, berlini gyáros leánya, 

— Orssógos vásór. Sátor­
aljaújhelyen október 3-án havi, 
Sárospatakon október 4 én orszá­
gos vásár.

— Az iskolaorvost szak­
rendelő megai) itósa. Október 
hő 1-én újból megnyílik a sátor­
aljaújhelyi iskolaegészségügyi szer­
vezetben létesített szakrendelő. — 
Bernáth Aladár alispán az iskola­
fogászati teendők ellátásával az 
1933 — 1934. tanévre dr Blúzy 
Tibor orvost bízta meg. Lengyel 
Mária pedig asszistensnői meg­
bízást kapott.

— Közegészségügyi ellen­
őrzés. A belügyminiszter a Sátor­
aljaújhelyi és tokaji járási köz­
egészségügyi viszonyok megvizs­
gálására kiküldte dr Sajó Lajos 
m. kir. közegészségügyi főfelügye­
lőt, aki folyó hó 25 én érkezik 
Sátoraljaújhelybe.

— Plak At pályázat. A Gyü­
mölcstermelők Országos Egyesü­
lete (Budapest, VI. Andrássy-ut 8.) 
a M. kir. Kü/kereskedelmi Hiva­
tallal egyetértésben a f. hó 30 tói 
október 8-ig a budapesti Ipar­
csarnokban megtartandó Orszá­
gos Gyümölcs és Virágkiállítás 
alkalmából plakátpályázatot irt ki. 
A pályázat határideje szeptember 
28. Pályázati feltételek szerkesz­
tőségünkben megtudhatók.

1 liter szesz ll/a m/m rozs
1 kg kockacukor V 2 n

1 pár cipő 4 n

1 kg szalámi lVa n

1 doboz gyufa 2 kg
1 kg só 13 w

1 „ liszt 10
1 „ rozskenyér 7 n

1 „ rizskása 20
1 drb villanyégő 45 n
1 üt ecet = 1 lit bor = 10 kg rozs 
1 „ denaturált szesz 33 „
Sátoraljaújhely txrt; ;P0U OflSárospatak leni-jegy * „

Kothcliild tanácsa
— Egy kis bankár panaszkodni 

ment Rotschildhoz, hogy valaki 
tízezer frankkal tartozik n'eki, amely­
ről nincs elismervény és a pénz­
zel Konstaníinnápolyba utazott. 
Rotschild némi gondolkodás után 
igy szóit:

— írjon neki, hogy azonnal 
fizesse vissza az ötvenezer frank 
adósságát.

— De erre nagyon goromba 
levélben fog válaszolni, mert csak 
tizezerrel tartozik.

— A goromba levél elismer- 
mervény lesz a tízezer frankról.

— Ezentúl ÍOO aranyko­
rona a liptói túró behoza­
tali vámja. A belföldi termelés 
érdekeinek megvédése céljából 
több termény és árucikk vámját 
módosították, illetően felemelték. 
Módosult a liptói túró behozatali 
vámja, amelyet jelentékeny mér­
tékben emeltek és mázsánként 100 
aranykoronában állapítottak meg.
A tengeri vámja ezentúl 4, a cu­
korrépamagé és a takarmányrépa­
magé 70, a friss szilváé 10, a 
vereshagymáé 12, a fokhagymáé 
20 aranykorona. A gramofonle­
mezek és hasonló kottalemezek 
vámját mázsánként, ha a lemez 
súlya darabonként 150 gramig 
terjed 2000, ha 150 gramnál sú­
lyosabb, akkor 400 aranykoroná­
ban állapították meg.

— A íil. in. kir. Osztály- 
sorsjáték október 14-én kez­
dődik. Az összes sorsjegyeknek a 
felét kisorsolják, tehát minden má­
sodik sorsjegy nyer! A nyeremé­
nyek összege közel 8 millió pengő, 
melyet azonnal készpénzben fizet­
nek ki. Már egy sorsjeggyel sze­
rencsés esetben 500.000 P nyer­
hető. A jutalom 300.000 P, a fő­
nyeremény 200.000 P, ezenkívül 
100.000, 50.000, 40.000, 30.000, 
25.C00 stb. pengő. Nyerési esé­
lyek tekintetében az összes sors­
játékok élén áll. Ezen körülmény­
ben és a feltétlen megbízhatósá­
gában leli magyarázatát ezen ál­
lami intézmény napról-napra fo­
kozódó közkedveltsége. A sors­
jegyek ára: egész 24, fél 12, ne­
gyed 6, nyolcad 3 pengő az összes 
főárusitóknál.
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Grill Károly dr kisérletügyi főigazgató, kevés kivétellel 
kifogástalannak tartja az állapotokat

Grill Károly dr kisérletügyi fő­
igazgató, a miskolci vegykisérleti 
állomás vezetője a keddi heti vá­
sári napon kiszállt Sátoraljaújhelyre, 
ahol rajtaütésszerű vizsgálatot tar­
tott a piaci élelmiszerárusoknál és 
több füszerkereskedőnél.

Alkalmunk volt Sátoraljaújhely 
város élelmiszer üzemeinek és a 
nyílt elárusító helyek tisztaságá­
ról a főigazgató úrral beszélgetést 
folytatni, amelynek a nagyközön­
séget érdeklő részleteiről alábbi­
akban számolunk be, megjegyezve, 
hogy a főigazgató ur lekötelező 
szívélyességgel állt rendelkezé­
sünkre és felhatalmazott bennün­
ket arra, hogy megállapításait 
nemkülönben elismerését, mely 
legkivált ellenőrző hatóságainknak 
szól, tolmácsoljuk.

— Sátoraljaújhely város élelmi­
szer árusainál nem első Ízben tar­
tok vizsgálatot. Évente többször 
kiszállok, amikor is nemcsak köz- 
tisztasági szempontokra észlelő­
dön!, de vegyi vizsgálatokat is 
tartok. Örvendetesen kell megái

ellátó városi hatóság érdeme. Ha 
az ellenőrzés még azt is keresztül 
hajtja, hogy a piacra kerülő vaj 
ne növénylevelek, de fehér papír 
közé csomagolva kerüljön a vevő 
elé, úgy Sátoraljaújhelyen ezen a 
téren valósággal ideális állapotok 
lesznek.

— Meglátogattam a füszerke- 
reskedők zömét; több helyen tö­
kéletes tisztaságot találtam. A lip 
tai túró forgalomba hozatalánál 
észleltem jelentősebb sérelmezen- 
dőt, azt tudniillik, hogy az áru 
nem liptói túró, hanem kevert 
túró. Erről azonban véleményem 
szerint csak az illető gyáros lehet 
a felelős. Súlyosabb beszámítás 
alá esik azonban az, hogy több 
kereskedő, a törvény határozott 
tilalma dacára az őrlött fűszerárut 
— pl. bors vagy fahéj — kimérve, 
nyitva hozza forgalomba és nem 
gyári csomagolásban. Ez kihágás, 
aminek eliminálására hívják fel a 
kereskedőket.

— A miskolci vegykisérleti ál­
lomás készséggel áll a város ren-

tizezrei bizonyítják évtizedek óta, 
hogy takarékosan füthetők
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hazai barnaszénnel.
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Kaphatók: Silbcrmatm vaskereskedésében Sátoraljaújhelyben.
Gyártja: Budapest—Salgótarjáni Gépgyár és Vasöntő R.-T.

Budapest, Aréna-u. 128.

lapítanom, hogy városukban mind- j delkezésére; kiszállásaink teljesen 
két szempontot tekintve fokozatos 
fejlődést és javulást látok. A pi­
acra kerülő tej és tejtermékek 
már majdnem teljesen kifogásta­
lanoknak mondhatók, ami az el-

dijmentesek és ezért a lakosság 
kifogástalan élelmiszer ellátásának 
érdekében kívánatos ha a ható­
ságok mennél gyakrabban kérik 
szolgálatainkat.

lenőrzést dicséretes intenzivitással
rju~ju~jinru‘rrr ................. ********************

100 esztendős 
a sátoraljaújhelyi „Erzsébet” hözkórház

A jubiláns esztendő emlékezetére a törvényhatóság 
központi szegénybeteggondozó intézet és központi szegényház

alapját veti meg

Zemplénvármegye sátoralja- | 
újhelyi „Erzsébet“-közkórháza 
ebben az esztendőben jutott 
el fennállásának századik for­
dulójához.

Chudovszky Móric dr a kór­
ház ezidőszerinti igazgatója 
ebből az ünnepélyes alkalom­
ból megírta a kórház történe­
tét. A történetiró hűségével, 
a tudós körültekintésével és 
az orvos emberszeretetével 
megirt hatalmas munka a na­
pokban került közkézre.

A jubiláns esztendő hivata­
los ünnepségei a törvényható­
sági bizottság közgyűlésének 
napján, szeptember 29-én fog­
nak lefolyni.

A törvényhatósági közgyű­
lésen egyébként Bernáth Ala­
dár, a vármegye alispánja, a 
100 éves jubileumnak mara­
dandó emléket állítandó, javas­
lattal lép a közgyűlés elé.

Az alispán javasolja, hogy 
a vármegyei „Erzsébet"-köz-

Elfogták
az alsózempléni Vásárosok rémeit

Öt tagú tolvajbandát leplezett le a hetek óta tartó
csendőri nyomozás

kórház alapból 20,000 pengő 
hasittassék ki és ezzel teremtse 
meg a törvényhatóság a köz­
kórházhoz kapcsolódó köz­
ponti szegénybeteggondozó! 
és központi szegényházat és 
erre a célra a közkórház északi 
fala melletti telkekből kettőt 
vásároljon meg.

A törvényhatósági bizottság 
bizonyára egyhangú lelkese­
déssel fogja elfogadni az al­
ispánt indítványt, amellyel a 
közegészségügyi eredmények­
ben gazdag kórháznak jubiláris 
esztendejében méltó emléket 
állít.
uuxrrri'ív

— Az adózás angusztns 
hónapban a múlt évi augusz­
tus havi eredménynél mintegy 
25.000 pengővel kedvezőtlenebb.

— A vármegye állat- 
egészségügye kedvezően javult. 
A nagyobb elterjedésü sertéspestis 
szünőben van.

Szerdán este veszedelmes tol­
vajbanda tetteseit szállította be a 
tokaji csendőrség a sátoraljaúj­
helyi kir. ügyészség fogházába.

A tolvajbanda hetek óta fősz 
fogatta már az alsózempléni és 
felsőszabolcsi vásárosokat és pedig 
olyan ügyesen, hogy sokáig nem 
lehetett nyomukra találni. Az eré­
lyes csendőri nyomozás azonban 
végre is teljes eredménnyel járt, 
amennyiben sikerült kedden a 
tokaji vásárban tettenérni a vészé 
delmes fosztogatókat, akiknek sze 
mélyében az utóbbi évek bűnügyi 
krónikáiból is kiemelkedően jel­
legzetes bűnszövetkezetet tett a 
csendőrség ártalmatlanná.

A tokaji tolvajbanda tagjai Vitái 
János felsőszabolcsi földmives ve 
zérlete alatt rossz útra tévedt me 
nyecskék voltak, Orosz Miklósné, 
Csordás Jánosné, Mészáros Jó- 
zsefné és Molnár Erzsébet voltak 
a Vitál-féle szervezett vásáros 
fosztogató társaság munkatársai, 
akiknek lelkiismeretét rengeteg vá­
sári árus fosztogatása terheli.

A tolvajbanda állandóan utón 
volt. Vitái János szekerén járták 
be a környéket. Amelyik vásárban 
megjelentek, ott régen rossz volt 
a vásári árusoknak. — Rendesen 
ketten-hárman odaálltak a vásáros 
sátor elé és mig az egyik váloga­
tott, addig a másik nagy hideg 
vérrel emelte el a csizmákat, asz- 
talnemüeket és adta hátra a har­
madiknak, aki feltűnés nélkül 
távozott el a lopott holmival. így 
járták végig a vásárokat, ame­
lyekből dúsan megrakott szekérrel 
távoztak.

Több ezer pengőre rúg az ed­
dig megállapított kár.

A csendőrség megállapította, 
hogy a banda tagjai rendkívül 
ügyességgel dolgoztak, ami nem 
is csuda, hiszen mint az ügyész­
ség előtt kiderült, négyszeresen, 
sőt ötszörösen büntetett előéle- 
tüek.

Most azonban póruljártak To­
kajban, ahol civilruhás csendőrök 
álltak naphosszat lesben és hosszú 
figyelés után felfedezték az egyik

hölgyet, amint a lopott zsákmány­
nyal feltűnés nélkül távozni igye­
kezett. Természetesen nagyon mél­
tatlankodott a gyanúsításon, azon­
ban amikor a csendőrök átvizs­
gálták a szekeret és azon már 12 
pár csizmát, kendőket és ruhane- 
müeket találtak, vallott, mint a 
karikacsapás. Amint a banda többi 
tagjai a szekér felé közeledtek és 
meglátták a csendőröket, mene­
külni próbáltak, de hamarosan 
fülöncsipték őket.

A tolvajbanda tagjaira — me­
lyeknek ártalmatlanná tételével 
Kisvárdától Tokajig nagyot léleg- 
zettek a vásári árusok — súlyos 
büntetés vár.

— Uj futballszabályok.
A futball legfelsőbb nemzetközi 
fóruma, a FIFA, az Internacional 
Board, a nemzetközi szabályalkotó 
bizottság javaslata alapján agusz- 
tus 1 i érvénnyel a kővetkező sza­
bálymódosításokat hagyta jóvá: 1. 
Az a játékos, aki a pályát bármi 
okból (tehát sérülés is) elhagyja, 
csak akkor térhet vissza, ha a labda 
nincs játékban. Visszatérése alkal­
mával a bírónál jelentkezni tarto­
zik. 2. Büntető rúgás Ítélhető füg­
getlenül a labda helyzetéből, abban 
a pillanatban, amikor a vétséget 
elkövették, feltéve azonban, hogy 
a labda játékban volt. 3. Ha vala­
melyik játékos meg nem engedett 
viselkedése miatt a biró a játékot 
félbeszakította, úgy a mérkőzést 
büntető rúgással kell folytatni. Az 
eddig érvényben volt szabályokkal 
szemben lényegében a változás a 
következő: A pályát elhagyó játé­
kos bármikor visszatérhetett a pá­
lyára, tehát akkor is, amikor a 
labda játékban volt. Büntető rúgás 
ezután csak akkor Ítélhető, ha vét­
séget a labda játékban léte alatt 
követ el valaki, de ekkor a szabad­
rúgás független a labda helyze­
tétől. Eddig a meg nem engedett 
viselkedés miatt történt félbeszakí­
tások után feldobással és nem 
szabadrúgással folytatták a játékot.
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Október 7—11 napjaira hinták egybe
a XXIV. országos katolikus nagygyűlést

Az Actio Catholica országos el­
nöksége ma a következő felhívást 
bocsátotta ki: „Magyar katolikusok! 
Dicsőségesen uralkodó Szentséges 
Atyánk, XI. Piusz Pápa szándéká­
nak megfelelően a nagyméltóságu 
magyar püspöki kar 1932. évi őszi 
tanácskozásán hozott határozatá­
hoz képest Krisztus Királyságának 
múlt évi ünnepén megindította az 
Actio Catholicát, hogy a hitélet 
mélyítésével és öntudatositásával 
fellendítse hazánkban Krisztus or­
szágát.

A világi apostolkodás megszer­
vezésének munkája most az első 
jelentős állomáshoz ért, az Actio 
Catholica országos elnöksége 1933. 
október 7-8 9-10-11. napjaira a 
XXIV. Országos Katolikus Nagy­
gyűlést Budapestre összehívta. Ez 
az Országos Katolikus Nagygyű­
lés lesz az Actio Catholica első 
nagyszabású megnyilatkozása. Sze­
retettel hívjuk tehát a magyar ka­
tolikus társadalom valamennyi tag­
ját s aki csak teheti, jöjjön el a 
nagyfontosságu tanácskozásra, út­
mutatást, biztatást, erőt és kitar­
tást meríteni.

Az Országos Nagygyűlés rendje 
a következő: Október 7-én, szom­
baton: délután 3 órakor a gyer­
mekek hódolata Krisztus Király 
előtt. Délután 4 órakor leányifju- 
sági diszgyülés a Vigadó nagyter­
mében. Október 8-án, vasárnapon 
reggel 8 óra 30 perckor ünnepies 
Veni Sancte főpapi szentmise és 
szentbeszéd a belvárosi főplébánia 
templomban. Délelőtt 10 óra 30 
perckor I. nyilvános megnyitó disz­
gyülés, a Vigadó termeiben. Dél­
után 2 óra 30 perckor Szentséges 
körmenet a Bazilikától az Ország­
ház térre, ahol a szentbeszéd és 
rövid könyörgés után a bíboros 
hercegprímás az Oltáriszentséggel 
áldást oszt. Este 6 órakor a kato­
likus bányászok gyűlése a Vigadó 
termeiben. Október 9-én hétfőn 
reggel 8 órakor ünnepélyes szent­
mise az Egyetemi templomban. 
Délelőtt 9 órakor eukarisztikus 
gyűlés az Örökimádás templom­
ban. Délelőtt 11 órakor az Actio 
Catholica szakosztályainak ülése. 
Délután 4 órakor második nyilvá­
nos ülés a Vigadó termeiben. Este 
8 órakor díszhangverseny a Zene­
művészeti Főiskola nagytermében. 
Október 10-én, kedden reggel 8 
órakor ünnepélyes szentmise a hét­
százéves jubileumát ünneplő Szer­
vita-rend templomában. Reggel 9 
órakor az Actio Catholica igazgató- 
tanácsának alakuló ülése. Délelőtt 
10 órától egyesületi gyűlések. Dél­
után 4 órakor harmadik nyilvános 
záróülés a Vigadó termeiben. Este 
6 órakor gyertyás könyörgő kör­
menet a Vigadó-térről a Szent 
Gellérthegyi Sziklatemplomhoz. 
Október 11 én, szerdán reggel 8 
órakor Te Deumos szentmise az 
Örökimádás templomban. Délelőtt 
10 órakor az Actio Catholica Or­
szágos-tanácsának alakuló ülése 
a Központi Katolikus Körben IV. 
Molnár-u. 11.

Tudnivalók: A Nagygyűlésen 
való részvételre az A. C. elnök­
sége által kibocsátott tagsági jegy 
jogosít, melynek ára 2 pengő. Tu­
lajdonosa az összes üléseken és 
egyházi ünnepségeken résztvehet, 
a vidéki résztvevők pedig az uta­
zási kedvezményt élvezhetik. A 3

nyilvános ülésen külön székjegyek 
is vannak, amelyek a 2 pengős 
tagsági jegy felmutatása ellenében 
gyűlésenként 1—6 pengő árban 
válthatok. Aki mind a három 
nyilvános ülésre előre megváltja 
ülőhely jegyét, 20°/o kedvezményt 
kap.

Utazási kedvezmények : A nagy­
gyűlés vidéki résztvevői részére az 
Államvasutak, a Győr-Sopron, 
Ébenfurti Vasút, a Szeged-Csanádi 
Vasút, a Magyar Folyam- és Ten­
gerhajózási Rt. és a Duagőzhajó- 
zási Társaság 1933. október 5-től 
október 13-ig 33°/o-os menetdij- 
kedvezményt engedélyeztek. E kü­
lön igazolvány ára 50 fiiér. Rész­
letes felvilágosítást nyújtanak a 
plébánia hivatalok és az Actio 
Catholica központi irodája, Buda­
pest, IV. Ferenciek tere 7., III. 
lépcső, I. emelet 8.

Cliudovszky-kertben két nagy 
szobás, fürdőszoba és mellékhelyi­
ségekből álló lakás november 
elsejére kiadó.

Országos esemény
a frontharcosok október 

elsejei találkozója
A Frontharcos Szövetség októ­

ber elsejei V-ik Országos Talál­
kozója az egész magyar társada­
lomban szokatlan étdeklődést vál­
tott ki.

Az ünnepségen megjelenik a 
Kormányzó, a miniszterelnök, Jó­
zsef királyi herceg, a Szövetség 
diszelnöke, Huszár Aladár, Buda­
pest Székesfőváros főpolgármes­
tere. Képviseltetni fogja magát 
Budapest Székesfőváros, az Or­
szágos Vitézi Rend, a Hadirokkan­
tak Szövetsége és a külföldi nem­
zeti alapon álló frontharcos szer­
vezetek is.

Erre a napra az ország minden 
frontharcos szövetségi helyi ala­
kulata felvonultatja katonás alaku­
latokba osztott tagjait, akiknek 
ingyenes elszállásolásáról, valamint 
az október 1-i ünnepi ebédjükről 
a Honvédelmi miniszter gondos­
kodik.

Felvilágosításokért az Országos 
Frontharcos Szövetség Országos 
Elnökségéhez (Budapest, VI. Pod- 
manicky u. 45. Tel: 18-5-18) vagy 
az egyes helyi alakulatok elnök­
ségeihez kell fordulni.

— A Tokajhegyaljai Bor­
termelők Pinceszövetke­
zete közli: Az előreláthatólag 
gyenge minőségű szüretre való 
tekintettel tagjaink mustját bér­
fizetés mellett besűrítésre átvesz- 
szük. Jelentkezni lehet október 
1-ig központi irodánkban (Sátor­
aljaújhely, Kazinczy-utca 2.1. eoo.) 
ahol a részletes feltételeket is 
közöljük. A mustsürités dija egész 
alacsonyan lesz megszabva. 2x

— Hogyan kísérjük a 
magyar nótát zongorán ? 
címen Reicher Ferenc pestszent- 
imrei állami iskolai tanítónak hé­
zagpótló munkája van sajtó alatt. 
A munka, mely főként a vidéken 
élő ama úri családok részére ké­
szül, akiknek rendszeres zenei ta­
nulásra nincs alkalmuk, megtanítja 
az olvasót, hogyan kell szolidan, 
ízlésesen kísérni. A munka szín­
vonalát mi sem bizonyítja jobban, 
minthogy annak átnézését a ma­
gyar zenének a rádióból is ismert 
kutatója, Major Ervin dr nemzeti 
zenédéi tanár végzi. A könyv első 
része összhangzattan, a második 
része annak gyakorlati alkalma­
zása, kotta és dalpéldakkal. Meg­
rendelhető a szerzőnél, Reichert 
Ferenc áll. tanító Pestszentimre, 
T50 P előzetes beküldése mellett. 
Könyvárusi forgalomban a könyv 
ára 1 SO P lesz. lx

ízléses névjegyeket készít
a „ Zemplén “-nyomda

Az OTI nem foglalhatja le 
tartozás fejében az iparos 

teljes követelését
Sok és keserű panasz hangzott 

el évek óta az iparosság körében 
amiatt, hogy az OTI hátralékban 
levő iparosok munkamegrendelé­
séből eredő követeléseit teljes 
egészében letiltja. Ezek az eljárá­
sok azt eredményezték, hogy az 
iparosok a munkateljesítéssel járó 
különféle kötelességeiknek nem 
tudtak eleget tenni és legtöbbször 
rendkívül súlyos helyzetbe ke­
rültek.

Egy ilyen biztosítási perben 
érdekes Ítéletet hozott a Munkás- 
biztosítási Főbiróság. Kimondotta 
a felsőbíróság, hogy az OTI az 
iparosok korábbi keletű tartozásait 
nem vonhatja le az újabb mun­
kaalkalmakból származó követe­
lésekből építkezésekből eredő 
járandóságokból.

A biróság megállapítása szerint 
csak a folyó építkezés folyamán 
előállott és be nem fizetett dijak 
és járulékok erejéig ioglalhatja le 
az OTI az iparos követelését.

Zempléniek Budapesten a

METROPOLBA
száMnak^J^

150 kényelmes szoba hideg-meleg folyóvízzel, telefonnal, 
rádióval, elektromos fényjelzésekkel.

Patináshirü kiváló konyha. Cigányzene. Virágoskert.
Szoba P 4-től. Penzió P 9-től.

Nyeremények
az új m. kir. osztálysorsjátékban.

Az elérhető legnagyobb nyeremény:

S 500.000 pengő"
Jutalom és nyeremények:

300.000 
200.000 

100 000 
50.000 

40.000 
30.000 

25.000
20.000

stb., stb, összesen közel
8 millió pengő készpénzben.
84 000 sorjegy közül 42.000 biztosan 

nyer,
tehát a sorsjegyek fele nyeri
Első húzás ohtóher 11-én kezdődül!

Sorsjegyek hivatalos áron:

Egész Fél Negyed Nyolcad

24 P 12 P 6 P 3 P
az összes főárusitóknál kaphatók.

PORT
Futball

Az I. osztály jelenlegi állása:
SAC 2 2 ------ 11:3 4 1
DVTK 2 2-----  11:4 4 2
PBÜSE2 1—1 3:4 2 3
BTK 2 1—1 4:724
PTK 2 1—1 3:7 2 5
SBTC 
MESE 
SSE 
MVSC
DAC 1---------1 1:2—10

A SAC vasárnap Zagyvapálfal- 
ván játszik bajnoki mérkőzést a 
PBÜSE-vel. Biró Budapestről jön. 
Határbirák: Halácsi és Hegyi.

Matlyasovszky Kálmán várme­
gyei tb. főjegyző, a SAC elnöke 
az ÉLASz társelnöke levelet inté­
zett Hodobay Sándor dr miskolci 
polgármesterhez, melyben felkéri, 
hogy mindaddig, amig a Martini­
telepi sportpályát rendbe nem hoz­
zák, tiltsa el ott a mérkőzések 
megrendezését, mert a pálya élet- 
veszélyes. A SAC 17-én játszott 
ezen a pályán s a játékosok tü­
dejét, orrát, száját fekete por lepte 
el azért, mert a pálya rossz bur­
koló anyagot kapott. Remélhető, 
hogy Miskolc város polgármestere 
a kellő intézkedéseket meg is fogja 
tenni, mert hiszen a felszálló por­
felhők valóban alkalmatlanná teszik 
ezt a pályát arra, hogy ott futball­
mérkőzéseket lejátszanak.

NyomdahelMünli
Vármegyeház Il-ik udvar 
első emelet.

rnaívar Nemzeti Mii; 
^agy Hirlaposztálya

Szerkesztőség,
Várr

Telefon: 109.

Nyomatott a laptuiafdonosTZemplén Könyvnyomda és Lapkiadó Rt betűivel Sátoraljaújhely. Kiadásért felel: Dr Bogyay Kálmán.

HETI S
Panama itt

Amikor a gondol 
gyár kisember a fill 
verejtékezik a mindl 
ról-napra hajmeresí 
vasunk arról, hogy| 
marku közéleti 
mennyire Csáki sj 
kintik a szegény 
filléreiből összehorc 
A miskolci főjegyző] 
a budapesti Vásár; 
ója megdöbbentő R 
arra a mocsárra, mel 
katasztrófa-politikáj 
vénylett szétaTrianl 
mázott országban.) 
denki szivéből be 
Béla a Nemzeti E* 
újhelyi választmány 
kor kemény szaval 
megnevezett és név^ 
gazembereket. Egy 
bizalmunknak is 
amikor rámutatott 
lyen megdöbbentő 
lyos visszaéléseknél 
rülése, olyan megny 
most már ezekre a| 
tényleg napfény de\ 
ban megindult mái 
folyamat, melynek 
zér és a Nemzeti 
sorakozó dolgozó 
borodása és igazsí 

*
Politikai!

A Nemzeti Egyi 
dése az egész orsz 
lépésre gyarapszik 
több azoknak a 
meggyőződésévé v 
hogy itt nem a ke 
szervezetének kiépi 
nem az öntudatos 
reknek olyan sói 
legjobb hitünk szí 
harcok után is, de 
kálni a szociális 
és a nemzeti akar

Amikor azonba 
lendületes menetét 
dünk, itt is-ott is 
hangos hívőt, ak 
hevületében szivér 
kezét, de a másil 
reszket alul, tenyi 
ditva a bérért, rr 
szén arra, hogy 
kellőleg jutalmazz 
Egységnek csak 
és öntudatos harci 
sége, akiknek sz 
olyan jelentős, he 
a magánérdekből 
akiknek mindenfél 
már nagyon is i 

*
P<

Pesten esett ml 
szágraszóló szenzácl 
kisantant-államokbal


